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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 46 a 90

QUESTAO 46

O gerente de vendas de determinada empresa que pro-
duz tablets solicitou a um de seus funcionarios a producao
de dois graficos baseados em resultados obtidos com a
producéo e venda de um lote de 300 tablets: um que indi-
casse o custo C da empresa em funcao da quantidade q de
tablets produzidos; e outro que fornecesse a receita R da
empresa em funcédo da quantidade q de tablets produzidos
e vendidos, sendo que o preco de venda dos tablets varia
de acordo com o numero de unidades produzidas.

O funcionario responsavel pela tarefa decidiu reproduzir
os dois graficos no mesmo plano cartesiano, conforme
mostrado a seguir. Além disso, na elaboracéo dos graficos,
ele utilizou pontilhados para indicar o comportamento das
funcdes apresentadas em um dominio sem aplicacao para
a situacédo analisada, uma vez que os valores de C e R
séo validos apenas para quantidades q variando entre 0 e
300 unidades.

R, C (R$) 4
125000 -

Receita

q (unidadess

Sabendo que o lucro corresponde a diferenca entre a
receita e o custo, determine a funcédo L(q) que poderia
representar, para o dominio analisado, o lucro L obtido com
a producédo e venda de um lote com q unidades desses
tablets.

L(q)=-2-q*>+800-q-35000
L(g)=-2-g*+1200-q+ 35000
L(g)=2-g?-800-q+ 35000

L(g)=-2-g*+1000-q

L(g)=-2-g*+ 100 -g- 35000

PO @O0

QUESTAO 47

Um teste automobilistico foi realizado com dois proto-
tipos, A e B, em uma pista plana e retilinea. O grafico a se-
guir apresenta a relacéo linear entre o consumo ¢, em L/km,
e a velocidade v, em km/h, de cada um dos dois veiculos,
tal que 10 <v < 100.
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Com base nas informacdes do grafico, no ponto em que o0s
consumos desses dois prototipos se igualam, a velocidade
apresentada por ambos os veiculos, em km/h, é igual a

25,0.
30,0.
31,5.
32,5.
41,0.

PO POO

QUESTAO 48

Em um supermercado, o dono de um pequeno restau-
rante comprou 3 kg de batatas e 2 kg de tomates ao custo
total de R$ 29,50. Uma semana depois, no mesmo super-
mercado, ele observou que o preco do quilo da batata havia
aumentado 20%, ao passo que o do quilo do tomate havia
diminuido 20%. Ainda assim, ele decidiu comprar 2 kg de
batatas e 3 kg de tomates ao custo total de R$ 30,00.

Portanto, ap6s o aumento de 20%, o preco do quilo da ba-
tata nesse supermercado passou a ser de

R$ 3,60.
R$ 4,50.
R$ 5,40.
R$ 6,40.
R$ 8,00.

OO0




Valdzmar

matematica

QUESTAO 49

QUESTAO 51

Durante uma gincana entre duas escolas, a e , uma
das provas tinha por objetivo encontrar o local onde estava
escondido um tesouro. Para tanto, cada um dos represen-
tantes dessas duas escolas recebeu um guia com as se-
guintes informacdées:

|. A busca pelo tesouro se dara em um terreno plano e
retangular.

Il. O representante da escola o parte de um ponto A,
previamente determinado, desse terreno.

Ill. O representante da escola B parte de um ponto B,
previamente determinado, desse terreno.

IV. O tesouro encontra-se escondido em um ponto T do
terreno, tal que o angulo ATB possui medida igual a
120°.

V. O ponto A esta a 3 dam do local em que esta escon-
dido o tesouro.

VI. O ponto B esta a 5 dam do local em que esta escon-
dido o tesouro.

Com base nessas informacoes, a distancia entre os pontos
de partida dos representantes das escolas a. e p €, em dam,
igual a

o 19

-
&
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QUESTAO 50

Ao criarem uma empresa em sociedade, Jodo, Renato
e Marcos concordaram que o0s lucros obtidos com os servi-
cos prestados pela empresa seriam sempre divididos, entre
os trés, de maneira proporcional ao investimento feito por
cada um para a abertura do negoécio: Joéo investiu 45%
do capital necessario, Renato, 30%, e Marcos, 25%. Eles
combinaram ainda que essa divisao também levaria em
consideracao, de forma proporcional, o tempo despendido
por cada um para a realizacao do trabalho.

Considere que, em determinado projeto executado pela
empresa, Joao trabalhou 15 h, Renato, 20 h, e Marcos,
25 h, sendo R$ 3 800,00 o lucro total extraido do pagamen-
to recebido pelo servico.

Dessa forma, de acordo com o que foi combinado entre os
trés socios, quanto Renato deve receber por esse projeto?

RS 380,00

RS 1140,00
RS 1200,00
RS 1250,00
RS 1350,00

0OOoOPOO

Considere um botanico que realiza uma pesquisa So-
bre o desenvolvimento de bromélias e que precisa medir,
a cada cinco dias a partir da germinacéo da semente, o
crescimento de uma de suas amostras. Para tanto, a fim de
garantir um maior controle em relacéo aos dados coletados
nas medicdes e buscando comprovar a hipétese de que o
crescimento da planta até a idade adulta poderia ser con-
siderado linear, o pesquisador criou o grafico a seguir, em
que se pode observar a reta tracada por ele com as duas
primeiras medicoes realizadas.

Altura da/
planta (cm)

24—
14—z

0\ 5 10 Tempo (dias)

Germinagao

Supondo que a hipétese do botanico esteja correta e sa-
bendo que a amostra analisada por ele pertence a uma es-
pécie que, em sua fase adulta, alcanca a altura maxima de
25 cm, quantos dias o pesquisador espera que se passem,
desde a germinacéo, até que a amostra atinja o seu tama-
nho adulto maximo?

25 dias

100 dias

105 dias

115 dias

125 dias

OO O

QUESTAO 52

O empregado de uma empresa de usinagem de pecas
foi incumbido de pegar quatro tubos de aluminio de mes-
mo didametro, com comprimentos iguais a 120 cm, 156 cm,
132 cm e 204 cm, e seciona-los de modo a se obterem
tubos menores e idénticos com o maior comprimento pos-
sivel, sem que houvesse desperdicio de material nesse
processo.

Considerando que o empregado foi capaz de cumprir a
tarefa corretamente, qual o nimero de tubos de aluminio
obtidos ao final do processo?

12
51
102
153
306
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QUESTAO 56

Suponha que um estudo atual acerca do avanco do
desmatamento em determinada regido do Brasil tenha
concluido que a funcéo D(t)=1000-2"*** forece uma
projecéo adequada do tamanho da area D que devera estar
desmatada, em km?, dentro dos proximos t anos.

Com base nessas informacées, pode-se concluir que a
area desmatada dessa regido dobrara de tamanho, em re-
lacédo a area desmatada atual, em

® 16 anos. @® 64 anos.
@ 32anos. @ 80 anos.
® 48 anos.

QUESTAO 54

Casos de dengue no Brasil aumentam
149% em comparagédo com 2018

O Ministério da Saude divulgou nesta terca-feira (26 de
fevereiro) novo balanco sobre as doencas transmitidas pelo
mosquito Aedes aegypti: dengue, zika e chicungunya. Em
comparacdo com 2018, houve um aumento de 149% dos

casos de dengue. [...]
G1. Disponivel em: <https://g1.globo. ienci. de/noticia/2019/02/26/ d
dengue-no-brasil-aumentam-149-em-comparacao-com-2018._ghtml>.
Acesso em: 5 abr. 2010. (Adapt.).

O fragmento de reportagem anterior traz um dado percen-
tual sobre o aumento dos casos de dengue registrados
no Brasil no inicio de 2019. Sabendo que, para 0 mesmo
periodo de 2018, o balanco divulgado pelo Ministério da
Saude indicava 21 992 casos de dengue no pais até aquele
momento, qual o numero aproximado de casos de dengue
registrados no Brasil no inicio de 2019?

® 10776 @ 54760
® 14760 @ 76752
® 32768

QUESTAO 55

Uma determinada familia é formada por pai e mée, além
de filhos e filhas em quantidades diferentes e desconheci-
das. Sabe-se que, nessa familia, o dobro do nimero de
irméos (homens) de cada filho (homem) & igual ao nimero
de irmés de cada filho (homem) subtraido de uma unidade.
Além disso, o quadruplo do niumero de irméaos (homens) de
cada filha é igual ao triplo do numero de irméas de cada filha.

Pode-se concluir que, nessa familia, a quantidade total de
filhos e filhas é igual a

0 3. ®7
Q 5 G 8.
® 6.

Considere uma carga industrial acondicionada em uma
caixa cujas faces laterais opostas sdo formadas por um par
de retangulos congruentes e por um par de trapézios con-
gruentes. A fim de fazer o transporte noturno dessa carga,
um caminhoneiro aplicou uma faixa adesiva refletiva na
altura das bases médias das faces trapezoidais da caixa,
contornando-a completamente, conforme a figura a seguir,
em que as medidas sdo dadas em cm.

1 100
0 = Faixa
T00 T 2° " adesiva
%)

o
Y

Considere que o caminhoneiro tenha dado apenas uma
volta ao redor da caixa com a faixa adesiva e que a largura
desta, em relacéo ao seu comprimento, possa ser conside-
rada desprezivel.

O comprimento minimo da faixa adesiva aplicada por ele
era, em metros, igual a

0 5,15 ® 1246.
@ 8,30. @ 20,60.
® 10,30.

QUESTAO 57

Um arquiteto estava fazendo a revisdo do projeto de
uma casa para um importante cliente. Durante a realiza-
céo dos calculos para a confirmacéo de algumas medidas
indicadas no desenho, o arquiteto deveria multiplicar um
numero natural N por outro nimero natural de dois alga-
rismos, obtendo, assim, um produto P correspondente a
dimensao de uma viga da estrutura do telhado. Porém, por
distracao, ao utilizar a calculadora, ele acabou invertendo a
ordem dos algarismos do segundo numero natural e obteve
como resultado um produto P', que € 207 unidades maior
do que P.

O numero N é igual a

0 1 ® 23.
® 9. @ 230.
Qo 12
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QUESTAO 58

QUESTAO 60

O grafico a seguir € representativo de uma funcéo linear
que relaciona a temperatura, em °C, no interior de uma
sauna elétrica, e o tempo, em minutos, contado a partir do
inicio de seu funcionamento.

T(°C) 4

55,6

28

0 12 t(min)

Sabe-se que, 12 minutos ap6s o inicio de seu funcio-
namento, a sauna foi desligada e que, a partir de entéo, a
temperatura em seu interior comecou a decrescer linear-
mente, de tal modo que, 36 minutos apds ter sido ligada,
a temperatura em seu interior havia retornado aos 28 °C.

Atemperatura no interior da sauna 30 minutos apos o inicio
de seu funcionamento era igual a

34,9 °C.

37,2°C.

39,5°C.

41,8 °C.

46,4 °C.

POePOO

QUESTAO 59

Uma agéncia de turismo esta organizando a viagem
de um grupo de x pessoas para o Caribe. De acordo com
o planejamento, o grupo viajara em um aviéo fretado pela
agéncia com capacidade maxima para 160 passageiros,
e o preco fotal de cada passagem, em reais, sera de
1200, caso x < 100, e sera de [1200 — (x — 100) - 8], caso
100 < x < 160, sem considerar a tripulacdo do avido em
nenhum dos casos.

Dadas as condic6es, o maior valor possivel que a agéncia
de turismo podera arrecadar com a venda de passagens ao
grupo de x pessoas € igual a

R$ 120000,00.
R$ 124 800,00.
R$ 125000,00.
R$ 150000,00.
R$ 192000,00.

PeOPOO

No servico de atendimento ao consumidor de determi-
nada empresa, 0 supervisor & responsavel por direcionar
para duas equipes de atendentes, A e B, as chamadas de
clientes. Como essas equipes tém tamanhos diferentes, o
supervisor necessita avaliar com cuidado a forma como o
encaminhamento das ligacdes é feito, a fim de evitar que os
clientes esperem por muito tempo na linha antes de serem
atendidos. Além disso, também cabe ao supervisor infor-
mar seu gestor sobre o grau de satisfacdo dos clientes com
o atendimento prestado, ja que cada consumidor que utiliza
0 servico o classifica como satisfatorio ou insatisfatorio em
uma pesquisa feita ao final do telefonema.

Considere que, ao longo dos cinco dias uteis de uma
semana, o supervisor tenha encaminhado 70% das liga-
cOes para a equipe A e 30% para a equipe B. Considere
ainda que, dos atendimentos feitos nas equipes Ae B, 97%
e 98% foram considerados satisfatérios, respectivamente.

Ao final dessa semana, qual foi a porcentagem total de
atendimentos insatisfatorios que o supervisor teve que re-
portar ao seu gestor?

O 0,021% © 2,1%
®@ 0,027% @ 27%
® 0,6%

QUESTAO 61

Na Acustica, uma das caracteristicas mais importantes
de uma onda sonora ao incidir sobre determinada regiao
do espaco € o seu nivel de intensidade sonora (B), grande-
za que estabelece uma comparacéo entre a intensidade do
som analisado e a menor intensidade sonora audivel para
o ser humano. O nivel de intensidade sonora € definido, em

decibéis (dB), pela equacéo ﬂ=10-log(|l], emquel éa
0

intensidade do som na regido considerada e |, (10~ W/m?)

€ a intensidade sonora minima capaz de sensibilizar a audi-

cao humana (limiar de audicéo).

Em ambientes de trabalho muito barulhentos, como fa-
bricas e industrias, € comum o uso obrigatério de proteto-
res auriculares. Nesse sentido, considere que certo par de
protetores auriculares consegue reduzir o nivel de intensi-
dade sonora em 40 dB.

A razéao entre as intensidades sonoras (I) com e sem os
protetores auriculares, em notacéo cientifica, é igual a

1,0 - 104

4,0-10"

25-102

1,0-10

1,0 - 1040,

OO O




Follds>mar

matematica

QUESTAO 62

QUESTAO 64

Dois pintores, A e B, foram contratados para fazerem
juntos a pintura do muro de uma escola. Considere que o
pintor A seja capaz de realizar a pintura de uma parede com
10 m2 em 10 horas de trabalho, enquanto, para 0 mesmo

tempo de trabalho, o pintor B seja capaz de pintar uma pa- Horario Quantidade de

rede com 12 m2. frutas vendidas
. 5h-8h 20

Sabendo que o muro da escola que sera pintado tem 8h10h 90

22 m de comprimento e 3 m de altura e supondo que os -

dois pintores trabalhem ao mesmo tempo e ininterrupta- 10h-12h X

mente do inicio ao fim da pintura, o tempo que eles levarao 12h-14h 70

para concluir o servico é igual a

Considere um feirante que, ap6s um dia de trabalho,
analisou os dados das vendas de sua barraca de frutas e
0s organizou na tabela apresentada a seguir.

Sabe-se que, de todas as frutas que o feirante trouxe

O 10h para comercializar nessa feira, 40% foram vendidas entre
® 20h. 10 he 12 h, e que, ao final da feira, as 14 h, todas as frutas
® 30h haviam sido vendidas.
® 55h. De quantas frutas, no total, era composta a mercadoria tra-
@ 66h. zida pelo comerciante no inicio da feira?
O 175
QUESTAO 63 Q@ 225
) . . ® 300
Um engenheiro civil precisa calcular a altura de um ® 400
prédio e, para isso, faz uso de um teodolito. Considere
que, inicialmente, o engenheiro, que mantém o teodolito a G 450
1,70 m do solo e a uma certa distancia do edificio, deter-
mina o angulo entre a horizontal e a reta que liga a lente | QUESTAO 65

do instrumento ao topo do prédio, obtendo um angulo com
medida igual a 60°. Posteriormente, a partir da posicéo an-
terior e mantendo-se sobre a mesma reta que inicialmen-
te ligava o teodolito ao prédio, o engenheiro afasta mais
20 m o instrumento do edificio e, dessa nova posicéo, mede
um angulo de 30° entre a horizontal e a reta que liga a lente
do instrumento ao topo do prédio. A figura a seguir, fora de
escala, ilustra esses dois momentos.

Brasil ganha 10 milhdes de internautas
em 1 ano, aponta IBGE

Em apenas 1 ano, o numero de internautas no Brasil
cresceu cerca de 10 milhdes de pessoas, sendo que 0s
idosos representam a faixa etaria com maior crescimento

de novos usuarios da rede. [..]

Disponivel em: <https://g1.globo.com/economia/tecnologia/noticia/2018/12/20/numero-

o nautas-cr de-10-milho um-ano-no-brasil-aponta-ibge.ghtml>.
- ’/r Acesso em: 2 abr. 2019. (Adapt.).

s - /, . . =
PR | | A reportagem anterior foi publicada em dezembro de 2018.

Supondo que, naquele momento, a populacédo brasileira
- p fosse formada por 212 500 000 individuos e que esses no-
vos usuarios da internet representassem x% da populacéao

brasileira, pode-se concluir que x €, aproximadamente,

F __o_______fF’l_o___ igual a
\ I1,7o m RN\
IIT\ IT\ O 0,0047.
20m ® 0,047.
® 047.

Considerando /3 = 17, qual a altura aproximada do edificio ® 47
calculada pelo engenheiro com auxilio do teodolito? e 4’7 '
® 2523m '
® 2353m
® 187m
® 17m
@ 153m
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QUESTAO 66

QUESTAO 68

A industria de papéis define como indice de uma fo-
Iha retangular a razéo entre os comprimentos do seu maior
lado e do seu menor lado. Assim, por exemplo, uma folha
retangular com 10 cm de largura e 16 cm de comprimento
tem indice igual a 16 ¢m =1,6.

10 cm

E provavel que o formato de folha mais comum para
a maioria das pessoas seja 0 A4, muito utilizado em im-
pressoras domeésticas e para os mais diversos fins. Ja o
formato A3, duas vezes maior do que o A4, necessita de
impressoras um pouco mais avancadas, dotadas de uma
bandeja propria para formatos de papel maiores. Apesar da
diferenca no tamanho, os dois formatos compartilham uma
caracteristica: ambos apresentam o mesmo indice. Obser-
ve a seguir a comparacao entre os tamanhos das folhas
A3 e Ad.

A4

A3

Sabendo que o segmento que une os pontos médios dos
lados maiores de uma folha A3 a divide em duas folhas A4,
qual o indice comum a esses dois formatos?

o % ® 2
o 2 e 2
2
4
®3
QUESTAO 67

A fim de se preparar para uma maratona, um casal de
corredores treina diariamente em uma pista que circunda o
parque da cidade onde residem. Para completar uma volta
nessa pista, que possui 3 km de extenséo, o corredor leva
12 minutos, e a corredora 15 minutos.

Em um determinado treino, os dois partem juntos do
inicio da pista, no mesmo sentido, mantendo os respectivos
ritmos de corrida citados anteriormente.

Quando o corredor e a corredora se cruzarem novamente
na pista pela primeira vez, a distancia percorrida por ele até
esse momento tera sido, em km, igual a

0 4 @ 15.
Q 5. Q@ 45.
® 12.

Ao acompanhar um experimento sobre a reproducao
de uma espécie de mosca varejeira, um pesquisador des-
cobriu que o crescimento da populacdo em analise poderia
ser modelada por meio da funcéo exponencial P(t) =a.- 2",
em que P(t) representa o numero de moscas dessa popula-
cao em funcéo do tempo t, correspondente a cada um dos
dias sucessivos em que se deu o experimento, e na qual
a e b sdo constantes reais.

Com base nas informacées apresentadas e sabendo que,
no 22 e 32 dias do experimento, a populacédo observada foi
de 100 e 300 moscas, respectivamente, o cientista pode
prever que, no 52 dia do experimento, a populacdo de mos-
cas, em numero de insetos, seria igual a

0 243. @ 900.
@ 400. @ 2700.
® 700.

QUESTAO 69

Para a realizacdo de uma missédo de resgate em uma
floresta, o lider de uma equipe de busca e salvamento de-
marcou, em um mapa dessa regido com escala 1 : 50000,
uma area com formato de tridngulo retdngulo com catetos
de medidas iguaisa 3 cm e 4 cm.

Considerando plana e horizontal a regido da floresta em
que se dara a missao de resgate e sabendo que, para cada
km? a ser verificado, pelo menos 20 socorristas serao ne-
cessarios, qual deve ser o nimero minimo de integrantes
da equipe de busca e salvamento?

0O 15 @ 120
® 30 @ 150
® 60

QUESTAO 70

Uma florista possui 108 flores amarelas, 126 brancas e
144 vermelhas, com as quais ela ira montar buqués idén-
ticos entre si. O numero de flores amarelas deve ser igual
em todos 0s buqués, assim como o numero de flores bran-
cas e o numero de flores vermelhas.

Se a florista deseja montar o0 maior numero possivel de bu-
qués nessas condicdes e pretende utilizar todas as flores
na montagem deles, o numero de flores brancas em cada
buqué deve serigual a

0 6. @ 18.
Q7 0 21
@ s




Follds>mar

matematica

QUESTAO 71

A figura a seguir mostra o perfil de uma escada rolante em um shopping, sob a qual ha uma placa publicitaria que
define o tridngulo retangulo ABC. Os catetos AC e BC da placa medem, respectivamente, 0,8 m e 0,6 m. Ja no véo livre
sob a escada, que define o tridangulo retangulo DEF, o cateto EF mede 5,2 m.

0,8m
52m

Sabendo que os lados correspondentes dos tridngulos ABC e DEF sé&o paralelos entre si, a medida do segmento D_F, cor-
respondente a uma das dimensdes obliquas da escada rolante, é igual a

3.9m.
6,5m.
7,3m.
8,6 m.
9,1m.

o

QUESTAO 72

Na praca de alimentacédo de um shopping, um garoto anotou, em uma tabela, os precos de hamburgueres similares

vendidos em oito lanchonetes distintas, conforme mostrado a seguir, a fim de que pudesse escolher o produto com o0 me-
Ihor custo-beneficio.

Lanchonete A B C D E F G H

Prego do
hamburguer (R$)

14,70 | 8,50 | 7,00 | 1500 | 9,30 | 7,80 | 9,50 | 11,70

Com base na tabela anterior, a mediana dos precos dos hamburgueres apresentados, em reais, € igual a
7,40.

9,40.

10,44.

11,00.

14,85.

o
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QUESTAO 73

QUESTAO 75

Na vitrine de uma vidracaria, ha um grande espelho
pentagonal com formato de diamante e simetria bilateral,
como mostra a figura a seguir.

20m
B 1,6 m C

E

A respeito das caracteristicas desse espelho, sabe-se
que AD =2 m, BC = 1,6 m e BAE = CDE =90°. Além disso,
a diagonal E, que é paralela ao lado ﬁ, corresponde a
bissetriz dos angulos internos do espelho relativos aos vér-
ticesAeD.

Considerando que, nessa vidracaria, o0 metro quadrado de
qualquer espelho custa R$ 120,00, o espelho exposto na
vitrine deve custar

O RS 326,40. ©® RS 163,20.
@ R$283,20. @ RS 136,00.
® RS$ 206,40.
QUESTAO 74

Sabe-se que grandes variacoes de temperatura podem
provocar rachaduras ou desprendimentos em revestimen-
tos ceramicos, em funcdo da expansédo ou da contracao
sofrida pelo material. Suponha que, em um dia de verao
muito quente, um azulejo retangular exposto aos raios so-
lares por varias horas tenha se soltado do piso e sofrido
uma dilatacdo de 0,1% tanto em seu comprimento quan-
to em sua largura, originalmente iguais a 50 cm e 20 cm,
respectivamente.

O aumento percentual na area desse azulejo foi igual a
0,0001%.

0,01%.

0,1%.

0,2001%.

2,01%.

OO O

Considere uma folha de papel retangular na qual foi
feita uma dobra, conforme a figura a seguir.

E D

B C
Por conta dessa dobra, parte do verso do papel pode
ser vista sob a forma do tridngulo retangulo AEF, cujo vér-
tice A coincide com um dos pontos da borda BCE folha.
Além disso, o menor angulo formado pelo cateto AE com a
borda BC mede 80°.
Logo, o angulo « indicado na figura mede
10°.
400.
45°.
50°.
80°.

POePOO

QUESTAO 76

O gerente de projetos de uma empresa decidiu realizar
reuniées semanais em que estardo presentes, ao mesmo
tempo, todos os membros de sua equipe, composta por ele
e outras 19 pessoas. Por meio dessa estratégia, ele preten-
de otimizar a comunicacédo entre os membros da equipe,
fazendo com que informacoes importantes sejam transmiti-
das a todos de uma so vez.

Tal estratégia pode, de fato, melhorar a circulacao de in-
formacdes entre os membros da equipe, uma vez que, se
cada membro, para comunicar algo a toda a equipe, preci-
sasse falar separadamente com cada um dos demais par-
ticipantes do grupo, ou seja, caso a comunicacéo interna
fosse feita apenas aos pares, haveria

20 canais de comunicacéo possiveis.
40 canais de comunicacao possiveis.
150 canais de comunicacéo possiveis.
170 canais de comunicacéo possiveis.

OO0

190 canais de comunicacéo possiveis.




Follds>mar

matematica

QUESTAO 77

QUESTAO 79

Em uma disciplina escolar, as notas dos estudantes
sédo calculadas dentro de uma escala avaliativa que vai
de 0 a 10 pontos. O grafico a seguir apresenta a distribui-
céo das frequéncias das notas finais obtidas pelos alunos
de uma turma apos o término do periodo avaliativo dessa
disciplina.

167 15

14
12
10

Numero de alunos

Notas finais

Com base nos dados contidos no grafico, pode-se concluir
que a mediana e a média de todas as notas finais dessa
turma séo, respectivamente, iguais a

Considere certo modelo de rob6 modvel que possui
formato circular de raio r e que € dotado de uma antena
central captadora de sinais eletromagnéticos, cujo alcance
corresponde a um circulo de raio R. Cinco robés desse mo-
delo, A, B, C, D e E, foram dispostos em um plano, confor-
me mostrado na vista superior a seguir, em que 0s pontos
pretos representam os robos e os circulos na cor cinza, 0s
alcances de suas respectivas antenas.

Considerando a medida do raio r desprezivel e sabendo
que AB=BC=CD=AD =2-RequeAE =BE = CE =DE,
a area de cobertura correspondente aos alcances das an-
tenas dos cinco robds, desconsiderando as sobreposicoes,

@ 6e584. é, em funcéo de R, igual a ,
® 584e6. ® 5 1 R ®(3-n+16)-R—
® 55e584. 4
® 55e55. ® 4.-n-R? @ (3-1+4)-R?
® 6e55. ® 3.n-R

QUESTAO 78 QUESTAO 80

Suponha que um renomado fisico tenha formulado uma
expressao matematica para calcular determinada grandeza
X. Segundo a sua teoria, a grandeza x & diretamente pro-
porcional ao quadrado da grandeza y e inversamente pro-
porcional a grandeza z.

De acordo com essas relacées de proporcionalidade, pode-
-se concluir que existe uma constante real k tal que:

0O x=k-

i< < |N

]
=
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= ” >
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Em 2005, um determinado produto foi lancado no mer-
cado com o preco de R$ 10,00. Dez anos depois, por conta
das variacdes no custo de producéo e da inflacdo, o mes-
mo produto estava custando R$ 20,00. Com base nisso,
supondo um comportamento linear da elevacédo do preco
dessa mercadoria desde o seu lancamento, em 2005, esti-
ma-se que, em 2020, ela esteja custando p reais, conforme
mostrado no grafico a seguir.

Prego (R$) 4
p 4

20

104--

2005

2020 Ano

2015

A elevacao percentual do preco p dessa mercadoria, esti-
mado para 2020, em relacéo ao seu preco de lancamento,
em 2005, é igual a

0O 25%. @ 150%.
@ 50%. @ 250%.
® 100%.
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Em uma competicdo académica, o prémio maximo é concedido ao participante que obtiver a maior média geral de
pontos apos a realizacéo de cinco atividades avaliativas valendo de 0 a 20 pontos cada uma. Em caso de empate entre
meédias gerais, premia-se o competidor com o desempenho mais regular e equilibrado ao longo das cinco avaliacbes. Na
tabela a seguir, sdo apresentadas as notas obtidas, em cada prova, pelos cinco finalistas dessa competicdo, bem como
suas respectivas pontuacoes totais.

Prova 1 Prova 2 Prova 3 Prova 4 Prova 5 Total
Aluno 1 16 175 18 19 9 79,5
Aluno 2 15,8 17 15,2 16 16 80
Aluno 3 13 17 19 14 17 80
Aluno 4 12 20 19,5 18 10,3 79,8
Aluno 5 20 10 15 16 17,7 78,7

Com base nas informacdées apresentadas, pode-se concluir que o premiado nessa competicao foi o aluno

0 1
Q 2

QUESTAO 82

® 3.
® 4.

Q@ 5.

O estudo da piramide populacional brasileira é fundamental para a tomada de decisdes a respeito de politicas publicas
relacionadas a areas como o trabalho e a Previdéncia Social. O grafico a seguir mostra a piramide populacional brasileira

em 2017.

100+ | Masculina 0,0% | 0,0% Feminina

95-99 0,0% | 0,0%
90-94 0,0% | 0,1%
85-89 0,2% 1 0,3%
80-84 0,4% M 0,6%
75-79 0,6% I 0,9%
70-74 1,0% I 1,2%
65-69 1,4% N 1,7%
60-64 1,9% 2%
55-59 2,4% 2, 7%
50-54 2,9% P s 1%
45-49 3,1% P aa%
4044 3,5% P se%
35-39 4,0% P 4,1%
30-34 4,2% P 4.2%
25-29 4,0% P 4,0%
20-24 4,0% P 3.9%
15-19 4,2% P 4,1%
10-14 4,0% k9%

5-9 3,6% P 3 5%

0-4 3,7% P 3 5%

T T T T L L T T 1
10% 8% 6% 4% 2% 0% 2% 4% 6% 8% 10%
Brasil - 2017 Populagéao: 211243200

Disponivel em: <https://www.populationpyramid.net/brazil/l2017/>. Acesso em: 27 mar. 2018. (Adapt.).

Com base nas informacées apresentadas, qual era, aproximadamente, o numero de brasileiros (homens e mulheres), em
2017, representantes da faixa etaria mais populosa?

O 17321942
® 17533186

10

® 17744429

@ 18166915

® 17955672
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QUESTAO 84

Em algumas estacdes de metro, ha estruturas denomi-
nadas claraboias, que permitem a entrada da luz solar para
a iluminacéo dos corredores subterraneos. I1sso economiza
grande quantidade de energia durante o dia, além de pro-
porcionar uma agradavel iluminag&o natural.

Considere que a instalacdo de uma claraboia em de-
terminada estac&o foi feita a partir de dez placas de vidro
idénticas e com formato de triangulo isésceles. Cada uma
dessas placas teve a ponta formada pelo vértice oposto a
base removida com o0 mesmo corte arqueado, de tal modo
que, apos todas as dez placas terem sido unidas umas as
outras por meio de seus pares de lados congruentes, um
orificio se formou no centro da claraboia, onde uma pla-
ca de vidro circular foi perfeitamente acomodada. A figu-
ra a seguir representa a claraboia apds a concluséao da
montagem.

A medida x, em radianos, do angulo indicado na figura é
igual a

2
05

H 0|3
a

@ 0 @ @
o g

Suponha que, em uma fazenda produtora de macas
com um pomar que ocupa 2 000 dam?, um engenheiro agro-
nomo tenha sido contratado para fazer o monitoramento e
o controle de uma praga capaz de gerar danos aos frutos.
Com base em dados aferidos uma vez ao dia desde a sua
chegada ao local, a respeito da area do pomar afetada pela

. . 2000
praga, o engenheiro modelou a funcéo A (t) =137 243.3057
em que A(t) corresponde a area da plantacdo de macas
acometida pela praga, em dam? em fun¢do do tempo t,
dado em dias de aferi¢éo de dados, sendo t = 1 o primeiro
dia de afericdo, t = 2 o segundo dia de afericdo e assim
sucessivamente.

Sabe-se que o engenheiro recomenda a antecipacdo da
colheita dos frutos caso 50% ou mais da area do pomar
seja atingida pela praga. Com base na fun¢édo dada, espe-
ra-se que essa area de infestacdo minima necessaria para
que se inicie a colheita seja atingida no

quinto dia de afericdo de dados.
sétimo dia de afericdo de dados.
oitavo dia de aferi¢édo de dados.
décimo dia de afericdo de dados.

PO

décimo primeiro dia de afericdo de dados.

QUESTAO 85

Uma jovem empreendedora abriu sozinha uma peque-
na empresa que presta servigos de digitacéo de textos ma-
nuscritos ou salvos em formatos de arquivo nao editaveis.
Em média, a soma dos servigos prestados ao longo de um
més costuma representar um total de 400 paginas digita-
das, sendo que, pela realizagéo de cada servico, ela cobra
R$ 12,00 por pagina digitada. Porém, visando maximizar
seus lucros, a empresaria pretende aumentar esse valor.
Nesse sentido, apos alguns estudos, ela percebeu que, a
cada R$ 1,00 acrescido no prego da pagina digitada, o nu-
mero total de paginas digitadas entregues no més diminuia
16 unidades.

Para que a receita da empresaria com os servicos de digi-
tacéo seja maxima, ela deve cobrar, por pagina digitada, o
valor de

R$ 6,50.

R$ 13,00.

R$ 18,50.

R$ 25,00.

R$ 37,00.

PEOROO
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Muitos modelos de smartphones exigem do usuario al-
gum tipo de senha para que o aparelho seja desbloqueado.
Essa medida de seguranca evita que todas as informacdes
e funcionalidades contidas no celular possam ser facilmen-
te acessadas por qualquer pessoa.

Uma das telas de desbloqueio mais comuns em
smartphones consiste em um conjunto de nove pontos dis-
postos conforme a figura a seguir.

Para poder utilizar um aparelho com essa modalidade
de protecdo, o usuario deve inserir uma senha imagética
previamente criada e formada por segmentos de reta com
extremidades situadas nesses pontos. Para isso, posicio-
na-se o dedo sobre um ponto inicial e, a partir dele, sem
tirar o dedo da tela, ligam-se os pontos sucessivamente até
que a imagem do codigo de acesso seja formada.

A criacao de uma senha de desbloqueio a partir desse
conjunto de pontos deve obedecer as seguintes regras:
|. o ultimo segmento ndo pode terminar no ponto inicial;
Il. cada ponto da figura situado entre os pontos inicial e

final deve ser extremidade de apenas dois segmentos;
lll. ndo pode haver segmentos coincidentes.

Considere que, na tela de desbloqueio, os quatro pon-
tos mais distantes do ponto central sejam os vértices de
um quadrado cujos pontos médios de seus lados corres-
pondem aos quatro pontos mais préximos do ponto central.

Supondo que o usuario de um smartphone queira criar uma
senha cuja figura apresente a maior soma possivel das
medidas de seus segmentos, sem que eles se cruzem, o
padrao definido por ele poderia ser:

0

QUESTAO 87

Considere que, em funcdo da assinatura do contrato
com um novo e grande cliente, a direcdo de uma empre-
sa decidiu sextuplicar a producdo de certo produto dentro
de um periodo determinado. Apos alguns estudos, o enge-
nheiro de producao dessa empresa determinou que, den-
tro do prazo indicado pela direcd@o, seria necessario fazer
com que, a cada més, o numero de produtos fabricados
aumentasse 20% em relacdo ao més imediatamente ante-
rior, 0 que exigiria a contratacdo de novos funcionarios, a
aquisicao de novas maquinas e a remodelacdo da linha de
producéo.

Sabe-se que, primeiramente, todas as orientacdes fei-
tas pelo engenheiro de producdo foram implementadas na
empresa e que, somente a partir de entdo, péde-se verifi-
car, ao final de cada més, a fabricacdao dessa mercadoria
aumentando 20% em relacdao ao més imediatamente ante-
rior, até o ponto em que a producao tornou-se seis vezes
maior do que a que havia antes da assinatura do contrato.

Adotando log2 = 0,30 e log3 = 0,48, a partir do inicio do
aumento da produgao, qual foi o nimero minimo de meses
necessarios para que a meta fosse atingida?

05
® 10
@ 12
® 25
@ 30
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QUESTAO 89

O alqueire € uma unidade de medida agraria nao deci-
mal ainda usada no Brasil para designar areas de grandes
propriedades rurais. No entanto, a medida do terreno cor-
respondente a um alqueire pode variar entre os estados
brasileiros. No estado de Sao Paulo, por exemplo, a meta-
de de um alqueire paulista equivale a area de um terreno
quadrado com 110 m de lado. Ja na Bahia, o alqueire baia-
no equivale a uma area de 96 800 m?2.

Com base nas informacgdes fornecidas, pode-se concluir
que a medida de um alqueire paulista corresponde a uma
area

12,5% menor que o alqueire baiano.

25% menor que o alqueire baiano.

50% menor que o alqueire baiano.

75% menor que o alqueire baiano.

WVOoOPO O

87,5% menor que o alqueire baiano.

QUESTAO 90

A comissao médica de um grande clube de futebol rea-
lizou, ao longo dos anos, um trabalho de monitoramento do
desenvolvimento fisico dos atletas das categorias de base.
Entre os resultados obtidos, o estudo concluiu que a rela-
¢dao entre a massa e a altura dos jogadores do clube pode
ser aproximadamente expressa pela funcdo m(h) = 20 - h?,
em que m é a massa em quilogramas e h é a altura em me-
tros. Além disso, em relacdo aos atletas com idades entre
14 e 16 anos, esse trabalho resultou também na funcao

h(t)=0,5+%~t, em que h € a altura em metros et é a
idade do atleta em anos, tal que 14 <t < 16.

Com base nessas informacgdes, a massa esperada para um
atleta de 15 anos desse clube é igual a

O 242kg. ® 51,2kg.
® 320kg. @ 56,0kg.
® 46,6kg.

Uma pista oficial de atletismo € constituida de dois trechos retos com formato retangular e de dois trechos curvos em
forma de coroas semicirculares. Além disso, a pista possui oito raias de mesma largura, conforme a figura a seguir.

S=======
o[ [l |

Considere um clube esportivo que possui uma pista de atletismo como essa, em que o comprimento dos trechos retos
éigual a 91,5 m, o raio interno dos trechos curvos € igual a 36,5 m e a largura de cada uma das oito raias € igual a 1,25 m.
Considere ainda que, para providenciar a pavimentacdo das raias dessa pista, os diretores do clube precisam estimar a

area que ela cobre.

Adotando = 3, pode-se concluir que a area da pista de atletismo €, aproximadamente, igual a

O 1830m2
® 2160 m%
® 3075m2

@® 3405m2
@ 4320m2
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